



好山好水育好田。

## 绿色发展 擦亮农业高质量发展底色

近日,农业农村部、国家发改委等八部委联合公布了第四批国家农业绿色发展先行区创建名单,洪雅县成功入选。国家农业绿色发展先行区是推进农业绿色发展的综合性试验示范平台,旨在综合考虑各地农业资源禀赋、区域特点和发展基础等因素,聚焦重点、突出特色,探索符合不同区域、生态类型、主导品种的绿色发展模式,示范带动同类地区农业绿色发展。

据了解,第四批国家农业绿色发展先行区四川只有五个县(市、区)上榜,洪雅县成功入选,有何优势和特色?作为先行区,洪雅有哪些好做法可为同类型地区提供可借鉴经验?下一步,洪雅县又将在哪些方面继续发力,进一步推动农业高质量发展?近日,记者走进洪雅县,深入农业园区,走进龙头企业,看生产、查数据,一线探访洪雅县农业绿色发展路径。

□眉山日报全媒体记者 李勇军

### 五大优势产业

### 夯实农业绿色发展基底

初冬,走进洪雅县东岳镇桥口村,村民正抢抓晴好天气,对种植的慈竹进行砍伐售卖。青山绿水间,慈竹长势良好,村民们通过林间生产便道将成捆竹子运出售卖,两人合作每天有600元左右收入。

另一头,在距离桥口村20余公里的四川竹元科技有限公司生产车间内,工人们正熟练操作机器将竹子经过疏解、浸胶、烘干、热压成型,变成“竹钢”板材。“竹钢”板材具有高强度、高密度、高耐候、环保、防火防虫等特点。“竹钢”的全生命周期中,碳排放量小于吸收量,属于负碳产品,是“双碳”战略下,不可或缺的绿色建材。

从一根根翠绿的竹子变成“竹钢”板材,这是洪雅县竹产业众多形态中的一个“切片”。目前,

洪雅县竹林面积44万亩,建立省级现代化竹产业基地以上竹基地5个9万亩。“竹钢”产品登上世界园艺博览会、亮相第二届世界竹藤大会。2022年竹综合产值18亿元。

近年来,洪雅立足农业农村资源禀赋,坚定“生态优先、绿色发展”前进方向,加快建设“两山”转化示范县、绿色发展先行区,农业绿色发展优势明显,形成了“茶、竹、椒、乳、药”五大产业,农业产业特色鲜明。

——茶产业。全县茶叶在地面积30万亩,其中,绿色有机茶认证面积2.03万亩,全省第一。茶叶区域公用品牌“瓦屋春雪”荣获第十二届四川国际茶业博览会“金熊猫奖”和第十五届“天府名茶”金奖。2022年全年茶产业综合产值达60亿元,年产鲜茶14.5万吨。

——藤椒产业。2008年洪雅县被中国食品工业协会认定为“中国藤椒之乡”,全县藤椒种植面积35万亩。县内规模化藤椒加工企业6家。全县藤椒年综合产值7.5亿元,产量1.05万吨。

——乳肉产业。洪雅现有奶牛存栏量1.99万头,全省第一。是西南最大的乳肉兼用牛繁育基地、全省奶业发展核心区,拥有奶牛规模养殖场12个。全县年出栏生猪20万头,生猪规模养殖场109个,畜牧业年综合产值22亿元。

——中药材产业。今年,洪雅县道地药材雅连被评为“2022四川十大地理标志道地药材”。受海拔和土地条件限制,雅连种植对生态环境要求极为苛刻,因此其种植在全国具有不可复制性。目前,以雅连为代表的洪雅中药材种植面积达3万亩,综合产值3亿元。



肉牛养殖。

眉山日报全媒体记者 李勇军 摄

### 三大模式探索

### 擦亮农业高质量发展底色

发起国家农业绿色发展先行区创建的目的,在于总结先行区创建中的好经验好做法,推介一批可看可学可推广的典型案例,引领带动同类型地区农业绿色发展。而洪雅县对种养循环、化肥农药减量、森林碳汇开发等三大发展模式的探索,不仅让洪雅农业绿色发展站上了一个新的台阶,更为同类型地区提供了可复制推广的好经验。

近日,在洪雅县柳江镇兴胜村肉牛场内,经过发酵的粪便在干湿分离机满负荷运转下,沼渣和沼液成功实现分离。沼渣进入堆场,高价售出用作农作物有机底肥,而沼液则进入沼液储存池,在用肥高峰期通过低压管道输送到田间地头,成为茶叶、水稻、牧草等的有机沼液肥。兴胜村党支部书记陈赵军介绍,该肉牛场400头存栏肉牛的粪便,可满足附近1000余亩农作物的肥料所需,不仅解决了养殖面源污染的难题,更为该区域零化肥示范工作奠定了基础。

兴胜村是洪雅县探索种养循环农业绿色发展

模式的点位之一。近年来,洪雅县聚焦“以种定养、以养促种、种养循环”模式,投入资金6500余万元,铺设沼液管网700余公里,打造种养循环示范片10万亩,47家规模以上养殖场、养殖专业户全部接入管网,形成“区域大网”。引入社会资本2亿元,一个畜禽养殖场配套一片种植园,形成“区域小网”。全县畜禽粪污综合利用率达94.3%。

同时,在全县布局沼液存储池27口,通过重力自流和动力加压输送技术将沼液输送到田间,实现沼液输送灌溉立体化全域化。

探索化肥农药减量。洪雅县自2019年起,与兰州交大、四川农业大学、四川省农科院等合作,分种类制定了水稻、茶叶、藤椒、猕猴桃、黄瓜、茄子、冬瓜、豇豆8个化肥肥料化学农药减量使用生产技术规程。

在全县建立21个减量示范片,面积1.8万亩,建设化肥和农药使用情况监测调查点50个。建立农用包装废弃物回收点202个,推进一站式回

收处理,回收率达87.5%。数据显示,2020年—2022年化肥农药用量均实现负增长。

探索森林碳汇开发。洪雅县森林覆盖率超过72%,发展森林碳汇项目条件优越。洪雅将发展森林碳汇作为新时代高质量发展的重要载体,更将其作为服务国家战略实现碳中和目标的重要路径。2022年5月,洪雅成立四川首家、全国第二家县级森林碳汇管理局,同年6月,洪雅县及洪雅县国有林场被确定为全省首批林草碳汇项目开发试点县和试点单位。

今年2月,洪雅县森林碳汇管理局及县国有林场与信用联社达成共识,由县国有平台公司担保碳汇收益权质押贷款9000万元。今年4月,洪林公司(洪雅县国有平台公司)与四川省洪雅县青工科技有限公司签订林业碳汇预售协议,开启首次碳汇交易。洪雅县通过森林碳汇这条全新赛道,正在把“绿水青山”兑现成“金山银山”。



藤椒丰收椒农笑。

### 四大提升工程

### 引领农业绿色发展方向

“洪雅入选第四批国家农业绿色发展先行区创建名单,这是对以往工作的肯定,也对未来工作提出了更高标准和要求。”洪雅县农业农村局局长伍仕波表示,洪雅将在2023年—2025年的创建期内,着力在整县推进高标准农田建设、种养循环扩面提质工程、数字赋能工程、农旅融合工程四个方面全面提升,在新征程上展现新作为、新气象。

整县推进高标准农田建设。洪雅被确定为2023年全省唯一整县推进高标准农田建设山区试点县。当前全县耕地面积18.94万亩,永久基本农田17.32万亩,高标准农田12.61万亩。接下来,洪雅将抓好耕地总量提升,计划投资2.35亿元,新建高标准农田2.64万亩,改造提升高标准农田3.08万亩。到2025年,全县耕地面积突破19万亩,高

标准农田15.25万亩。在此基础上新改建生产道路、灌溉沟渠等,有效推动种粮设施提升和耕地质量提升。

种养循环扩面提质工程。完善高标准农田沼液管网建设,实现管网年输送沼液60万m<sup>3</sup>,10万吨沼渣转化为有机肥,扩大水肥一体种植面积,进一步做大低碳循环农业示范园。加大废物利用,实施农药减量控害行动,建设70个化肥和农药使用情况监测调查点,推动农用包装废弃物回收率超90%,全域化肥农药使用量持续负增长。力争减量示范区内实现化肥农药减量100%。

数字赋能工程。乡村产业振兴离不开农业科技现代化,而农业科技现代化与数字技术密不可分,后续,洪雅将把数字化和产业的深度融合作为乡村产业振兴的重要抓手,建设智慧农业系统,推

广农作物病虫智能预警监测体系,实现病、虫、墒、苗、气象五情实时监测。推进“互联网+农业”“农业+电商”进农村,完善提升100个服务站点,实现82个涉农行政村(社区)全覆盖。

农旅融合工程。洪雅是旅游大县,农旅相融是农业绿色发展的最优路径。洪雅将建设宜居宜业和美乡村,全域推进农旅融合,不断丰富农业业态,开发农业观光、山地运动、中医药养生、森林康养、休闲度假、民宿、美食等类型的乡村特色旅游产品。日前,洪雅县青衣江流域粮食现代农业园区柳江—东岳示范片,“稻油”轮作的1500亩油菜已完成种植。待到明年春天,这里将在绿水青山掩映下呈现出一片金黄,为游客增加一处拍照打卡地,也将呈现出洪雅农旅相融的一幅绝美画卷。



零化肥零农药示范区内牧草长势良好。

眉山日报全媒体记者 李勇军 摄

图片除署名外,均由洪雅县农业农村局提供。